

πού ήταν τόσο πολύ συγκεντρωμένο στον έναν του. Έκεινο άγαπούσε εξαιρετικά την απόλυτη ασιγή μέρα-στην-όποια το φαινόμενον πως άκουγε άσφαιρα φωνές; Τι φωνές; Ποιές φωνές; Άγνωστο. Σταματούσε το γραμμό του ή το παιγνίδι του κι άφοραζόταν... "Έδειχνε μάλιστα το μέρος από το οποίο νόμιζε πως άκουγε τη φωνή ενός συντρόφου του άσφατου. Ο πατέρας της Άλβης, δόκτωρ Ζίτλ, ήταν μάρτυς αυτών των σκηνών και κρατούσε σχετικές σημειώσεις. Ο πατέρας του που δεν πίστευε στα φαντάσματα, ούτε στα πνεύματα που μιλούν, θύμωνε και έ έβριλλε στα παιδιά του άσφατη διατα. Τους περιόριζαν την τροφή, τους διπλασίαζαν τα καθήκοντα.

Μά παρ' όλ' αυτά, ο Λουδοβίκος ως μαθητής παρέμενε μέτριος. Οι διδάσκαλοι του ήταν οι μόνοι του φίλοι. Φίλο της ηλικίας του όμως δεν είχε κανένα. Ο πατέρας του τον έδερνε πολλές φορές με το ίδιο του το χέρι. Χρήματα δεν του έδινε σχεδόν καθόλου ή μάλλον του έδινε δώδεκα γροσάκια τον μήνα, κι' αυτά ένα ή δύο διάδοχος ήταν πειά δεκαεπτά χρόνων!

Όλ' αυτά είνε λεπτομέρειες, μά λεπτομέρειες σπουδαίες, γιατί κατά το διάστημα της έφηβικής σχηματίζεται ο άνθρωπος ολόκληρος. Όταν ο Λουδοβίκος Π έγγλυκώθηκε και του έδωσαν μά μέρα λίγα περισσότερα χρήματα, θέλησε γ' αγοράση μ' αυτά ολόκληρη τη βιβλίνα ενός κοσμηματοπωλείου με τα περιεχόμενά της. Δεν καταλάβαινε ότι τα πέντε-έξη γροσά νομίσματα που είχε δεν έφταναν γι' αυτή τη δουλειά. Κι' από τότε παρατηρήθηκε για πάντα να έμβαθινη στο μυστήριο της αξίας των χρημάτων.

Έξ άλλου—σεμειωτόν ο νεαρός πρίγκη—το χρέμα είνε κάτι συμβατικό. Το ίδιο και η έξουσία. Το ίδιο και το στέμμα. Το ίδιο και η ίδια η ζωή. Τότε τι είνε το πραγματικό άληθινό, το άναγκαίο, το άπαραίτητο, το όφαιτο μέσα σ' αυτά την καθημερινή μηχανή της οποίας κάθε τέτατο της ώρας είνε έκ των προτέρων κανονισμένο και μιστό; "Ε λοιπόν, ίδου τι άπαντοίως στην έρώτηση αυτή ο Λουδοβίκος: "Η μοναδική πραγματικότητα είνε το όνειρο, η μοναδική εύτυχία, η μοναξιά" ο μοναδικός έρως εκείνος που μάς τραβάει με το στόμα μας έτοιμο για φίλημα προς τους ήρωας και τας ηρώιδας των βιβλίων, προς το πρόσωπα των ζωγραφικών πινάκων και των ταπειοαριών: προς τον ίππότη με τους κύκλους, προς την ωραία δούκισσα, προς τα σύννεφα του δειλινού, προς τή δάση, προς το τραγούδι ενός τσοπάνη κ.τ.λ.!" Όλ' αυτά τραβούσαν το μέλλοντα βασιλιά της Βαυαρίας, κ' επί πλέον τον έγοήτευε το τραγούδι του Λόεγκριν, το οποίο είχε διαβάσει κρυφά σέ ηλικία δεκατριών ετών, και το οποίο ήξερε άπ' έξω άπ' την άρχη ως το τέλος και το άπηνγελε χωρίς κανένα λάθος, αυτός που δε μπορούσε να μάθει ούτε μά σελίδα φωματωτικής.

Μιά μέρα του 1861 ή "Όπερα του Μονάχου, άνήγγειλε ότι θά παίξει τον "Ταγγούτσε" και το "Λόεγκριν". Τρέμοντας ο Λουδοβίκος ζήτησε από τον πατέρα του την άδεια να παρευρεθί στην παράσταση. Η άδεια δόθηκε και ο πρίγκη έπηγε στο θέατρο, συνοδευόμενος μόνο από τον κόμητα Λίνφελντερ, τον ύπαστιοί του. "Ήταν ή πρώτη φορά που θ' άκουγε μουσική του Βάγνο. Τέτοια ήταν ή συγκίνηση του, ώστε ο ύπαστιος του φοβήθηκε μήπως πιάσει τον κήρυό του καμμά κήριος έπιληψίας. Καθ' όλη τη διάρκεια της παραστάσεως, το σήμα του έδουε: το από σπασμούς. Αυτό δεν όριετο στη μουσική του έργου, όσο στο ίδιο το έργο, που είν' ολόκληρο ένα ποίημα γεμάτο σύμβολα, πίσω άπ' τα οποία κρύβεται ένας κόμος που ούτε τον υπομαζόμεσται καν.

Στο άλλο φύλλο θά συνεχίσουμε την έξιστόρηση της ρομαντικής ζωής του Λουδοβίκου Π.

ΕΓΚΛΕΣΙΚΟ ΧΙΟΥΜΟΡ

Ο ΤΟΜΜΟΣ ΚΑΙ Η ΣΟΥΠΑ ΤΟΥ

Οι «Τόμμυδες», όπως έλεγαν τους Άγγλους στρατιώτες κατά την διάρκεια του πολέμου, φημιόνταν για την άρελεία τους και γιατί διατηρούσαν το περιήμο άγγλικό χιούμορ και στις κρισσιωτέρες άκόμη στιγμές της μάχης.

Μιά μέρα κάποιος Άγγλος άξιωματικός στο μέτωπο άκουσε έναν άπ' τους στρατιώτες της δημορίας του που φώναζε σαν άρνού-θρωπος και βλαστημώσε σάν διάβολος. Βγήκε έξω από τ' άμπρο του, τον πλησίασε και τον ρώτησε:

- Τι τρέχει; γιατί γρονιάζεις;
- Γιατί δεν μπορώ να φάω τη σούπα μου, κύριε ύπολοχαφέ, άποκρίθηκε έκεινος.
- Και γιατί;
- Γιατί είνε γεμάτη χρώματα. Δεν τρώγεται.
- Δεν είνε σπουδαίο πράγμα. Αυτή ή όβδια που έσκασε εδώ κοντά, σήκωσε ένα σωρό χρώματα.
- Και ήταν άναγκη νάρθουν στη σούπα μου τα χρώματα!...
- Μην ξεχνάς πως βρισκόμαστε σάν πόλεμο και μάλιστα ότι πολεμούμε για τη σύμμαχό μας τη Γαλλία.
- Αυτό το ξέρω, αλλά δεν ήξερα πως θά με διατάξουν να καταροχθίσω τη γη της!...

ΑΠ' ΟΔΟΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΠΟΙΚΙΛΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Πρακτορείο συνεισεσιών, γάμων και... διαζυγίων

Μιά ενδιαφέρουσα διχη πρόκειται να διεξαχθί τον ερχόμενο μήνα στην Άγγλια.

Στο Λονδίνο λειτουργεί από πολλών ετών ένα ιδιωτικό άστυνομικό πρακτορείο το «Οιστε Ρίτη» (Πρακτορείο Στρεϊνι), το οποίο διευθίνει κάποιος άπόστρατος άγγλος άστυνομικός. Το «Πρακτορείο Στρεϊνι», το οποίο έχει στην ύπηρεσία του τους καλύτερους άγγλους ντέτεκτιβ, αναλαμβάνει μεταξύ των άλλων να πληροσφρη τους άρροβανοισμένους για το παρελθόν των άρροβανοιστικών των, να έξασφαλίζη σ' όσους θέλουν στοιχεία για να πάρουν διαζύγιο άπ' τη γυναίκα τους, κτλ. κτλ. "Αλλά ή κρισιωτέρα έργασία για την οποία φημιζεται το «Πρακτορείο Στρεϊνι» και στην οποία έχει ειδικευθί, είνε ή έξής:

Στους γάμους και στις μεγάλες δεξιώσεις όπου δίνουν ή άριστοκρατικές οικογένεις, παρουσιάζουν πάντοτε τα πολυτιμώτερα σεβρίτια του τους, σεβρίτια δηλαδή χρυσά ή από πλατίνα, σεβρίτια σπάνια και έξαιρετικά πολύτιμα. Πολλές φορές όμως μεταξύ των προσεκλιμμένων βρίσκονται μερικοί κλεπτομανείς ή και κλέπται έξ έπαγγέματος, οι οποίοι σφοντύουν «θα σουφρούουν» μερικά άπ' τα πολύτιμα αυτά σεβρίτια. Λοιπόν, το «Πρακτορείο Στρεϊνι» αναλαμβάνει στις περιστάσεις αυτές να έπιβλέτη τους προσεκλιμμένους για να μην πάρουν κανένα πολύτιμο άντικείμενο.

Έσχάτος όμως, μά νεαρά άγγλική δημοσιογράφος, ή μίς "Ιως Καραντιέ, έδημοσίωσε στο «Sunday Express» ένα άρθρο στο όποιο άπεκάλυπτε ότι λίγες μέρες πρό του γάμου της, όστις έγινε τελευταίως, το «Πρακτορείο Στρεϊνι» της έστειλε μία έπιστολή στην οποία της ερωτούσε, άπ' ενός μόν να της δώση πληροσφρη για το παρελθόν και την ήθητη ύπόστασι του μέλλοντος αυζύγου της και άπ' έτέρου να την βοηθήση στο μέλλον, άν έννοιαται παρασθι άνάγκη, να πάρη διαζύγιο! Και ή μίς Καραντιέ ένόνισε ότι ή ύπηρεσία αυτές, τις όποιες αναλαμβάνει το «Πρακτορείο Στρεϊνι» είνε άνήθικες!

Λίγες βρομάδες μετά τη δημοσίευση του άνωτέρου άρθρου, το άστυνομικό Πρακτορείο υπέβαλε άγωγή ενάντιον της μίς Καραντιέ, άπ' την οποία έγραψι έπαρροχη άποζημιώση, διότι, όπως λέει ο διευθυντής στην άγωγή του, το άρθρο της έζλόυσε την ύπόληψι του Πρακτορείου σε τέτοιο σημείο που διεκόπη ή έργασίη του κι' άναγκάσθηκε να το διαλύη και να πούληση και τα έπιλά του!

Το άγγλικό κοινό περιμένει άνυπόμονα την ήμέρα της δίχης, για να ιδή σε ποιόν θά δώση δίχη το δικαστήριο, στην δημοσιογράφο, ή στον διευθυντή του Πρακτορείου.

Ο μικρότερος ντέτεκτιβ του κόσμου

Στο Λονδίνο ύπάχει ο μικρότερος ντέτεκτιβ της ύπρηλι, ο Λέοναρ Τζέιτλ, 13 μόλις ετών, ο όποιος, παρά την μικρή ηλικία του, έχει κάνει ως τώρα μεγάλες έπιτυχίες.

Τελευταία, ένώ ο Λέοναρ περιπατούσε σ' έναν άπ' τους μεγαλειότερους δρόμους της άγγλικής πρωτεύουσής, είδε τρεις άγνώστους που κουβεντιάζαν μεταξύ τους με ύποτο ύφος, ένώ συγχρόνως έρριχναν έπιμόνες ματιές σ' ένα μεγαλοπρεπές αυτοκίνητο που ήταν σταματημένο εκεί άπάνται, χωρίς έπιβάτη ούτε και σωφέρ. Ο νεαρός ντέτεκτιβ κατάλαβε άμέσως ότι οι τρεις έκείνοι άνθρωποι έσχεδιάζαν να κλέψουν το αυτοκίνητο. Πρώτα - πρώτα λοιπόν έσημείωσε τον άριθμό του αυτοκινήτου. Έπειτα μήχη σε κάποιο μαγαζι έκει κοντά και δανείσθηκε μία μοτοσυκλέτα, συγχρόνως δέ τηλεφώνησε στο άστυνομικό τμήμα της περιφερείας να στείλη επί τόπου δυο άστυφύλακες με μοτοσυκλέτες. Έπειτα στάθηκε σέ μά γωνιά και περίμενε. Έν τω μεταξύ όμως, ως πού να φτάσουν οι άστυφύλακες; οι τρεις άγνώστους άνέβηκαν στο αυτοκίνητο κ' έβησαν.

Ο μικροσκοπικός Τζέιτλ χωρίς να τή χασί, άνέβηκε κι' αυτός στη μοτοσυκλέτα του και τους παρακολούθησε, φροντίζοντας να μένι πάντα λίγο πίσω για να μην τον καταλάβουν.

Οι άγνώστοι σταμάτησαν τέλος σέ μά έξοχική έπαυλι. Τότε ο νεαρός άστυνομικός γύρισε στο άστυνομικό τμήμα της περιφερείας και άνέφερε τι είχε ιδή. Ο άστυνομικός συνοδευόμενος από τον Τζέιτλ και μερικούς άστυφύλακες πήγε στην έπαυλι, κατέσχε το αυτοκίνητο και συνέλαβε τους τρεις λοποδύτας, οι όποιοι όπως έξηκριβώθη, ήσαν άπ' τους χειρότερους κακοποιούς της Άγγλιας.

Όταν έγινε ή δίχη για την κλοπή του αυτοκινήτου το δικαστήριο άπένευε στον μικροσκοπικό ντέτεκτιβ έπίσημον έπαινο.

ΤΟ ΤΑΜΠΛΩ...

Σε κάποιον ζωγράφο άνέθεσαν κάποτε να κάμη μία εικόνα της «Διαβάσεως της Έρμθρας θαλάσσης». Έκεινος έξωγράμισε μόνο μία θάλασσα.

- Ποι είνε οι Έβραίοι! τον ρώτησαν.
- Έχουν διαβή πειά, άπάντησε ο ζωγράφος.
- Και οι Αιγύπτιοι, που τους νυνηροούσαν;
- Έχουν πνιγή!...

= ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΠΕΝΘΗ =



Ο άποθανών τελευταίος μεγάλος Γερμανός λογογράφος ΕΡΜΑΝ ΣΟΥΛΕΡΜΑΝ

Στο άλλο φύλλο θά συνεχίσουμε την έξιστόρηση της ρομαντικής ζωής του Λουδοβίκου Π.